

热词

随手拍

渊源:于建嵘教授发起“随手拍照解救乞讨儿童”活动之后,一个名为“随手拍解救大龄女青年”的微博账号发出自己的首条微博:“欢迎星探、熟女控、婚介所关注本账号。”从用户名到简介,该微博完全戏仿“解救乞儿”。

阐释:随着“随手拍”的走红,新浪微博上借用“随手拍”的用户名已经超过500个,例如“随手拍照解救剩女”、“随手拍解救在校大学生”、“随手拍解救公共自行车”……动员民间和草根的力量以解救乞讨儿童,是于建嵘发起“随手拍”活动的初衷,没想到这也被网友“山寨”了一把。不管是哪一种“随手拍”,事实上都蕴含着一种期待,就是某些困难仅凭自身的力量无法解决,当事人期待另辟蹊径,寻求更多的人关注。

恐聚

渊源:与同学老友聚会,和同事家庭聚餐,各种各样的“相聚”随着春节的脚步悄然而至。而以往聚会中轻松愉悦的气氛逐渐被互相攀比所吞噬,众多职场人对聚会越来越心灰意冷,甚至产生了恐惧心理,最终有了“恐聚”人士。

阐释:票子、房子和车子,成了大家春节聚会的主要话题。面对昔日“同桌的你”,“恐聚”成了不少人的写照。春节聚会的目的不是为了炫耀,而是为了增进亲情、友情,拓展交际圈子。“恐聚族”之所以恐聚可能是忘记了聚会的本来目的。朋友之间难以避免相互比较的情况,但是不能因此而失却了自我。

穿越剧

渊源:穿越是指某人物因为某原因,经过某过程(也可以无原因无过程),从所在时空穿越到另一时空的事件。穿越剧是最近几年流行起来的一种影视剧形式,最近热播的电视剧《宫锁心玉》就是典型的穿越剧。

阐释:有网友称,很爱有关穿越和重生的书、电影、电视剧,重新回到小时候然后重新生活,感觉超棒。最近穿越剧的火爆似乎迎合了人们的这种回归心理。一个平凡小人物突然意识到自己一旦回到古代,便可以成为先知先觉的、改变时代的魔法大师。从这点来说,穿越剧属于最容易和观众产生互动的另类娱乐节目。

嫁碗族

渊源:古有“嫁鸡随鸡,嫁狗随狗”,今有“嫁碗族”。“嫁碗族”是指那些把择偶条件限定为职业必须为公务员的人群。

阐释:公务员这个职业不但在就业方面很吃香,而且在女性择偶方面也很“抢手”。考公务员的人群被称为“考碗族”,嫁公务员自然被称为“嫁碗族”。既然自己考不上公务员,那就嫁个公务员吧。

“嫁碗族”的出现,说明公务员在一些人眼里确实是生活稳定、衣食无忧的群体,可以作为生活的长久依靠。但是仅把公务员作为择偶的限定性标准,也在侧面凸显了当前的公务员畸热。如果其他阶层也能通过自己的劳动得到稳定的收入和体面的生活,还用得着非公务员不嫁吗?

栏目主持:高扩

舆情

是喜是忧,要看民之所求

□沈阳(武汉大学教授)
邓敏

GDP超日本:
是喜还是忧?

日本内阁于14日宣布,中国正式超越日本,成为全球第二大经济体。这本应是一件好事,但英国媒体称:“世界上还没有哪个主要经济体像中国那样,国内投资占GDP的比重是如此之高,而消费占GDP的比重又是如此之低。”

GDP超越了,但GNP却仅为日本的十分之一,国民幸福感指数也不高。众多老百姓切身感受到的是“高房价、高物价、高学费、高医疗费带来的沉重压力”。同时,不少国人也清醒地看到,GDP不应该作为衡量一国经济实力的唯一标准,经济水平的估测需要更加科学严谨,“建议考评机制多元化,将环境指数、幸福指数等并列作为考评标准”。

在经济发展面前,人民应该是最直接的受益者,GDP只是一个数字,它既不能代表人民安康,更不能说明国富民强。

微博打拐:

正义之举还是盲目行动?

由于建嵘发起的“微博打拐”行动参与人数持续高涨。与此同时,“微博打拐”这一民间行动也获得了官方的支持,公安部门回应将仔细核查微博上的每一条线索,帮助流浪儿童回家。

但是在一片赞扬声中,也夹杂着不少网民和媒体的担忧。网友觉得“解救被拐儿童固然是好,但随手拍

照可能会在无形中侵犯乞讨儿童的隐私权”。部分网民透露“微博打拐解救儿童属极少数,民警工作中发现了大量家长携孩子以行乞为生的无奈现状”。行乞儿童的暂时减少和安置并不是打拐的最终目的,解决问题的根本方法应该是规范法律要求、完善社会保障。

“微博打拐”是一场纯粹的民间行动,虽然网民对此褒贬不一,但是它的发起和壮大无疑是公民意识成长的重要体现。

住房限购:

调控升级,手段严厉

新年伊始,国务院就推出“新国八条”调控住房购置情况,各地争相颁布“限购细则”,目前已36个城市提出住房限购,城市数或将翻番达72个。网友评论“限购以认房为标准,比‘认房又认贷’更科学,精准打击炒房投机”。但也有网友觉得限购手段“空前严厉”,“从过去的粮票、肉票、肥皂票到现在的车票(车牌限制)、房票(家庭住房限购令),似乎又回到了计划经济时代。”

各地限购令的颁布让一些市民叫苦。北京规定纳税五年的外地人才有资格购房,网友说“真正意义上炒房的人早就远离了北上广这些一线城市,限购令只会让充满北漂梦的人寒心”。

限购令的影响力是巨大的,希望它能在人们的争议声中不断斟酌和改善,真正促进房地产市场的健康发展。

大米污染:

“吃”还是“不吃”

近日,在我国多个地方发现“毒大米”。专家称,这些“毒大米”皆为种植土壤受到重金属污染所致,市售大米中10%存在微量镉超标的问题,但只要交替食用不同品牌的稻米则不会造成伤害。

网友表示“在江南大米是主食,大米被污染肯定也不是今年刚出现的事,用‘微量’和‘不会造成伤害’来形容恐怕太云淡风轻”。为了揭露实情、降低恐慌,媒体披露我国大米污染分布图,却遭到网友质疑:“分布图出来了就看出调查者肯定证据确凿,但是为什么不开公调样本的品牌批号等信息呢?”如果只是自然原因导致污染,老百姓可以提防,但若是如一些网友所言的“人心污染了”就防不胜防了。

赵本山:

“小品王”低俗还是真诚

兔年春晚观众最喜欢的节目评选投票结束,赵本山连续十三年蝉联“小品王”。

对于本山再获殊荣,不少网友不太赞成,“台词尺度过大,流于低俗,尤其不适合与小孩一起观看”。

清华教授肖鹰质疑本山作品:笑点是“两个男人为一个女人吃醋”。导演马东则回应:很多语言和细节来自于普通人肯定不是“精英”的生活,作品好坏自有公论,赞誉由人,但是笑声不假,创作的过程也是充满诚意的。

赵本山总是富于争议,对于其小品的“雅”与“俗”,网民大众都各执一词,但是无论是创作者、表演者还是观众,都期待更为出色的作品,人们对“好”的追求始终如一。

知人

江进祥

9年不上班工资照发

江进祥作为一个长期不上班的公务员,已经白领了9年工资。他为什么不上班,江进祥本人和福建省龙岩市有关部门各执一词,无论双方有什么恩怨和误会,目前比较确定的是:面对一个简单的争议纠纷,有关部门拖了9年都没有解决,因此导致江进祥本人9年没有做实际工作,还照拿工资。这个事情于理于法都说不过去,有关部门无疑应该承担不作为的责任。这种扯皮和推诿,浪费了多少宝贵的社会资源和国家财力?纠纷中的双方或许都没有认真考虑过,真的是“恩卖爷田心不疼”。

吴秀兰

南京大屠杀幸存者去世

吴秀兰老人是南京年龄最大的大屠杀幸存者,2月10日去世,终年97岁。据了解,1937年日军攻入南京城时,吴秀兰24岁。当日军的炸弹飞来,吴秀兰带着三个女儿来不及躲避,两个女儿死于非命,吴秀兰的左腿也因炸坏而被锯掉,右腿因为弹片深嵌其中而被削去了一大块肉。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山表示,随着年龄不断增大,高龄幸存者相继离世,目前活在世间的大屠杀幸存者仅剩三百多人。这些经历了蹂躏和摧残的普普通通的中国人,是那段历史的真实见证者。无论什么时候,他们都不能被忘记!

万兵

凶狂奔驰车主

从2月9日起,一条消息在网络上引起了网民的极大关注:2月8日下午,在武汉青山建设二路上一辆奔驰越野车狂追数百米撞击一辆桑塔纳轿车,桑塔纳车主被撞至人行道后弃车跳窗逃命,奔驰车主随即招来近十名壮汉将桑塔纳掀翻后才扬长而去。这位奔驰车主名叫万兵,别名喻兵,系湖北武汉市洪山区建设乡火官庙村村民,早年曾因私藏枪支被判刑三年。是什么深仇大恨让万兵使用如此极端方式对待桑塔纳车主?敢于在光天化日之下召集人员进行打砸,车主的一时之怒也真实暴露了当地社会治安的隐患。这不是恶势力又是什么呢,谁给了他们这么大的胆子,这都值得深思。

周勇伸

公务员暴打门卫

近日,一则网帖及相关视频在网上热传,网帖声称打人者系公务员身份且大喊“我是局长”,引发网评如潮,有网民称之为“我爸是李刚”的“新年版”。据媒体调查,打人视频所反映情况是真实的,参与打人的两人中有一人是公务员,为柳州市国税局工会副主席周勇伸,但未大喊“我是局长”。目前此人已被停职检查并接受监察部门调查。周勇伸喊没喊“我是局长”并不是事件的关键,作为公务员竟然暴打社会底层人员,在他的内心里一定是有恃无恐的。他所依仗的无非是权力。打人是不对的,是违法的,这个道理已经无须再讲,但是“应该把权力关进笼子里”的道理,一些公务员可能还不明白,否则不会如此嚣张。

执笔:吴华伟

传媒观点

多些“解决”少点“解释”

2月15日 人民日报

用工荒暴露农民工
难融城市残酷现实

2月16日 新华社

时下,在我们的干部队伍中,积极为群众办实事者为数不少。但也有少数党员干部面对群众的困难和问题时,要么“实事求是”讲客观原因,要么“一腔苦衷”找主观理由。

喜欢用“解释”去应付问题的领导干部,说到底就是因为“解决”比“解释”要付出更大的工作量。看一个干部履职如何、取得什么政绩,与其看“说”功,不如看“做”功。

多些“解决”少点“解释”并不是说不需要解释,对于暂时没有能力解决的问题,把情况说明白,把道理讲清楚,这是十分必要的,广大群众也应该能够理解。关键是不能把解释当成工作的主要手段,把解决当成次要甚至被逼的工作方法。

在农民工就业选择上,地区差别已经不重要,愈演愈烈的“用工荒”现象背后,是城乡社会保障、公共服务差距以及长期以来农民工普遍遭受的工资待遇低、劳动强度大、权益难保障等不公平境遇。

从某种意义上说,“用工荒”现象,恰恰暴露了长期以来城镇化过程中进城农民无法真正融入城镇生活的严酷现实。如果农村社会保障、公共服务不尽快跟上,城镇化过程中不能使农村转移到城镇的人口“落地生根”,解除后顾之忧,“用工荒”现象就难以消除。

只有加快城乡统筹发展、进一步深化城镇化进程中的一系列制度改革,才是破解“用工荒”的治本之策。

限车可否“城乡分治”

2月17日 第一财经日报

交通拥堵,要区分总量拥堵以及个别时段、个别区域和路段拥堵。分类治理,会取得更好的效果。

一辆车如果只在乡村跑跑,从来不进城,它对于城市拥堵的危害几乎没有。但是,现在这类需求得不到满足。由于限车,原来到郊区买房、开车进城上班,也变得不可行了。

如能实施城乡分治,对城市尤其是核心区域,可以采取更严格的限制措施;对农村区域则可以采取相对优惠的车辆购置政策。老百姓也可以重新调整消费方式,买一辆大排量的郊区车,存放在郊区,供旅游和长途使用;平常只在城市内开小排量车,既满足代步需要,又环保和节约开支。人们也可以到郊区买房居住而到城市工作(车可开到就近的地铁站)。

图说



魔术虐鱼



超级条幅



状元内裤

日前,有人在网上看到,一款名为“贴身侍卫”的学生内裤,包装盒上印着5名省高考状元的半身像,被称之为“状元内裤”。高考“状元”与穿什么内裤显然并无内在联系,而商家依然要傍“状元”,其实不过是在迎合当前的“状元情结”,有了“状元内裤”,再有什么“状元袜子”也不奇怪。“状元”这么值钱,说明教育改革还得深入。(淼淼)